

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS NOTICIAS Y TELEGRAMAS
ECO FIEL DE LA OPINIÓN Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

PRECIOS de suscripción

Granada	1.450 p.	4.500 p.	9 p.	18 p.
Provincias	1.175 p.	3.525 p.	7 p.	14 p.
Portugal	2 p.	6 p.	12 p.	24 p.
Unión Postal	>	>	>	>
Demás países	>	>	>	>

Un mes 1.450 p.
Tres meses 4.500 p.
Seis meses 9 p.
Un año 18 p.

50 céntimos número

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO
FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ
Oficinas e imprenta, Párraga, 5, y Puentezuelas, 2 triplicado
TELÉFONO 177.-APARTADO DE CORREOS, 27.

PRECIOS de inserciones

1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, una vez, tipo B	2 p.	1 p.	0.60 p.
Idem financieros ó de empresas	5 p.	2 p.	1 p.
Idem mortuorios, línea	3 p.	2 p.	1 p.
Reclamados, línea	10 p.	5 p.	2 p.
Comunicados, línea	100 p.	75 p.	50 p.

Puede ganar 625 pesetas

en caso afortunado, todo el que encargue un ciento de tarjetas en la imprenta de este periódico, PARRAGA, 5.

A este efecto hemos adquirido el billete

Número 14.989

de la Rifa Naval que ha de sortearse con la Lotería Nacional el 31 de Octubre próximo, y como el premio mayor de dicha rifa es de 125 mil pesetas y regalamos 25 céntimos de participación por cada ciento de tarjetas que se nos encomiende, sin exp. n. r. dinero alguno se pueden ganar 2500 reales, ó la suma correspondiente á cualquier otro premio con que pueda resultar agraciado el billete que poseemos para repartirlo entre nuestros clientes.

En Pas. cua hicimos igual regalo á los que encargaron tarjetas en esta imprenta y como resultado agraciado nuestro número, todos cobraron un premio.

Con el mismo número pueden ganarse también, un premio de 50.000 pesetas, otro de 20.000, 25 de 5.000 ó cualquiera de los 320 de á 1.500 pesetas.

Las tarjetas que se ofrecen, desde 2 pesetascientos, son mejores que las de litografía.

En pro del derecho

Quiere el Sr. Silveira un Estado fuerte, que dé la suficiente paz á las conciencias para que en todas se refleje bien la noción del derecho.

Defensa de esta noción, que lleva consigo aparejado el desconocimiento de la justicia, adolece principalmente nuestro país. Quien sepa infundir el respeto perdido á la ley, cuando desde lo alto ejemplo de que debe ser acatada y cumplida, reintegrará á la sociedad en el pacífico ejercicio de sus derechos.

Más beneficios presta á la misma la palabra asustera que enaltece el orden y el concierto de las voluntades como elemento de gobernación, con noble sinceridad, que aquella otra pródigo en alabanzas á los bienes de la democracia y en actos de violencia para reprimir sus expansiones.

El juicio sereno de los varones amantes del público bienestar no ha menester otro estímulo que el de la propia convicción para obrar libremente. El que sólo se funda en convenciones de momento ha de contar con el ovido de las gentes ó ha de esquivar el recuerdo de los engañados. Entre el Sr. Sagasta dirigiendo el port pourri de la Marsellesa y el himno de Riego y el Sr. Silveira recomendando firmeza de espíritu para afrontar los peligros que sirven bien á flor de agua ofreciendo al Estado, y elaborar en silencio nuestra dicha, el contraste es sorprendente, porque hay más cantidad de democracia en esos desecados del jefe conservador de imponer á todos la disciplina del derecho mediante el amor que inspire, que en la política del jefe liberal, cifrada en dar al aire unos cuantos himnos callejeros al término de los cuales se encarga indefectiblemente la ley marcial de restablecer el derecho conculcado por una minoría vocinglera.

«... aquellos días que en la bella y poética ribera del Añador pasaba...»
y por el barranco de la Almudilla arriba, arriba... llegamos sudorosos, jadeantes, hambrientos! bajo la fresca sombra de los nogales, plantados á la puerta del cortijo de la Ballestera.

DE VERANEO

La gruta del Sumidero

Estamos en plena sierra Morena: los agregados dominios de los José María, los Barqueros, los Niños de Ecija, se presentan á mi admiración haciendo galas de su salvaje naturaleza, impresionando mi imaginación los intrincados brñales, los vertiginosos de rumbaderos, los amenos valles, los añosos robles, en cada uno de cuyos accidentes hay como estereotipada una leyenda de lobos y endriagos, una aventura de amor ó de bandadaje de los héroes de Fernández y González... y todo buyendo en el majalá del campés del pacífico adar de mi cabalgadura, á los primeros albores de una mañana, como del mes de Agosto, caíginosa, pesada, soñolienta, dígo el prefacio del día que la seguía; tal es el principio, como la preparación de mi ánimo para realizar, la más interesante excursión á través de estos parajes, que he verificado para visitar la gruta del Sumidero, como quien dice, la cueva de Montesión.

pos de Montiel, y allí encontrará cuanto yo quisiera poner aquí para describir tan hermoso amanecer.

El camino hasta el cortijo de *Cristalinas* no es muy accidentado y como el sol no calienta aún, gusta de oír el del caballo para disparar algunos tiros sobre los asustados perdigones, aunque sin consecuencias desagradables para la defensa banda; se e-tab.ecen provisionales *ventorrillos* en los sitios de más amenaza per.sp.ctiva, y á las ocho de la mañana estamos en el citado *Cristalinas*, donde se nos incorpora el guía que ha de conducirnos á través del intrincado laberinto de las veredas de la sierra.

La primera noticia que nos da es que nos falta para llegar á la gruta tres veces más distancia de la que creíamos; pero quién dijo miedo, ¡adelante!

Y á la desfilada seguimos el camino accidentado, verdaderamente pintoresco, camino de sierra, que es una vereda sinuosa que serpentea por entre los jarales, que sube penosamente una colina para descender al valle en tortuoso zigzag que hay que bajar á pie, porque el ferrado casco de las caballerías se escurre peligrosamente en el breñudo suelo de pizarra....

—¡Cuánto falta!
—Ya falta poco; ve V. aquel cerro en cuya falda blanquean unas labores? es sierra *Ventosa*; poco más allá está la gruta.

—¡Pie á tierra, que es peligrosa esta cuesta.

—¿Cómo se llama?

—La cueva de *Malas burras*.

¡La de Dios! y desde lo alto de la nunca bien ponderada *Malas burras*, hasta las labores de sierra *Ventosa* hay una interminable sucesión de cerros, de barrancos, de pedregales, de jarales que flamean bajo este sol de fuego y de saubro ó chaparales, todo hermoso, agreste, pintoresco, un soberbio paisaje.... pero ¡hay que atravesarlo! sin más defensa contra una in-olación que la menudada ala del sombrero.

Es una de tantas quiebras como tienen las excursiones campestres.

En medio de la cuesta, por poco nos estropea la expedición la mula que monta el guía; le ha so tado una coz al maestro Pepe (uno de los expedicionarios), en pleno vientre, que si le coje de lleno lo deja en el sitio; pero no ha ocurrido nada.

Seguimos el camino, recibiendo con exclamaciones de júbilo las frescuras de alguna que otra bocanada de aire cargado de salváticos perfumes y siguiendo con el encorbado *espinazo* el compás del tardío andar de la prudente cabalgadura.

Así atravesamos cerros y cañadas, arroyos y barrancos, la dehesa de la *Almedilla*, pasamos el río *Añador*, en cuyas frescas aguas han resonado los ecos de la inspirada lira del poeta castellano don Manuel Lorite, que en sonoros versos ha cantado

«... aquellos días que en la bella y poética ribera del Añador pasaba...»

¡Estamos en sierra *Ventosa*! A refrescar y á preparar la comida.

Una comida en *Sierra Morena*, clásica, típica; merece capítulo aparte.

Satisfecha la imperiosa necesidad del estómago, volvemos á cabalgar bajo los rayos de un sol de justicia y á la media hora, barranco arriba descubrimos la entrada de la famosa gruta.

En las faldas de un monte, recibiendo las aguas que de un arroyo hoy seco, hay una inmensa cavidad abierta en la roca por el incabable pico de la *Naturaleza*, al fondo de la cual bajamos no sin trabajo, cogiéndonos á los arbustos y... empiezo lo extraordinario.

En el fondo de aquel inmenso almejón, que parece que va á cerrar sus vallas, dejándonos allí encerrados, se divisa un oscuro agujero á manera de tenebrosa guarida de algún monstruo feroz: es el *sumidero*.

Con la cabeza allí asomada quiero yo ver á los valientes: hemos turbado la paz de un sinnúmero infinito de *araguidos*, que parecen dispuestos á defender valorosamente la entrada de su antro; pero hemos venido á entrar por ahí y no es posible retroceder.

Se preparan cuerdas para el descenso, bujías, ferrados, martillos é instrumentos de cantero y... ¡adelante!

Penetramos por la estrecha entrada y descendiendo por los escalones, nos encontramos en la boca de un pozo; la escala aferrada á un saliente de la roca desciende á los profundidades de la tierra y al fondo se divisa una luz; es el guía que examina el terreno.

¡Abajón! Julio Verre debió inspirarse en una excursión como esta al escribir su *Viaje al centro de la tierra*; es

to es maravilloso... descendemos por la chimenea, dejándonos deslizar por la cuerda y apoyando los pies en los salientes de las rocas; á unos seis ú ocho metros de profundidad la galería se alza, se ensancha y se hace horizontal.

¡Qué maravilloso espectáculo! A la luz de las bujías recorremos la anchurosa gruta como de setenta metros de longitud: todos estamos asombrados, cada accidente es motivo de exclamaciones; ¡soberbio! ¡maravilloso! ¡fantástico! ¡sublime! Aquí un grupo de *estalactitas* se mejan un órgano, allí una columna divide en dos las galerías; en un lado se alza maravillosa bóveda, de la que cuelgan como lámparas prolongadas *estalactitas* y donde quiera que el cincel hiere la roca se encuentra marmol, fino, blanco, purísimo.

Al final, el túnel se convierte en cañe estrecho, por donde penetra el agua en tiempo de lluvias para salir al otro lado del cerro, á dos kilómetros de distancia.

Dos ó tres veces hemos recorrido la gruta y cada vez es nuestro asombro mayor: qué tenebrosidad, qué misteriosos parajes, qué maravillosos secretos de la *Naturaleza*.

Por fin salimos á la luz del día, parece el despertar de un sueño fantástico, producto de un delirio más que realidad; espanta la mole de piedras que hemos tenido sobre nuestras cabezas y todo es mármol ¡qué tanta riqueza perdida en la fragosidad de esta sierra!

Nunca olvidaré la fantástica excursión á la gruta del *Sumidero*!

AMARANTE.
Castellar (Jaén) 20 8 902.

Á UNA FLOR

Flor primorosa, fresca y hechicera,
que prendida en su pecho palpitante,
te lleva la mujer por quien constante
de mi placer y mi ventura entera.
Tú que en colores eres la primavera,
y has robado su amor en un instante;
tú que ahora formas su ilusión amante,
y eres su hermosa y dulce compañera.
Cuando seca y marchita hayas perdido
tus aromas, bellezas y colores,
deja tu recuerdo en el olvido.
Que igual que mi esperanza y mis amores,
en ese pecho de placer henchido,
también hallan su muerte hermosas flores.

ARTURO G. CARRAFFA

MODAS

El último figurín



Traje para niña de 10 á 12 años.
Cuerpo con pliegues rectos. Manga ancha sujeta casi á la extremidad del brazo por ancha puntilla del mismo dibujo que la que circuye el descote. Falda tabeada.

CUESTIÓN SUDAFRICANA

Hará una docena de años un viajero austriaco escribía, hablando de los boers: «Este pueblo es político hasta la médula».

Pero añadió que era diplomático por naturaleza.

Y en efecto, no se sabe lo que más ha de admirarse en los boers; la prudencia, la discreción ó la reserva y corrección empleada por los generales que se hallan actua mente en Europa.

Desembarcan en Southampton y se les invita á asistir á una gran revista naval, epílogo de las fiestas de la coronación del rey Eduardo VII.

Declinaban, con la mayor cortesía, esta invitación diciendo con una dignidad, que ha sido bien comprendida en Inglaterra que ellos no pueden asistir á fiesta

alguna mientras su país se halle en duelo.

Después añaden con la rudeza de los hombres que han luchado cerca de tres años que «ellos no están acostumbrados á presenciar tales festejos».

Esto no impide, sin embargo que al día siguiente visiten al soberano, cuya acción personal ha puesto, seguramente, fin á las hostilidades, y se porten ante él con la mayor corrección y cortesía.

Marchan seguidamente á Holanda y su primer acto es visitar también al malaventurado presidente Steijn, víctima de las inenarrables fatigas de una guerra sostenida por un pigmeo contra un gigante.

«Cumplido este deber se presentan á Krüger, acompañados de los delegados civiles, y con él tienen dos conferencias, de las cuales se guarda el mayor secreto».

Los periódicos ingleses no saben de ellas una palabra, se atreven á asegurar que fueron muy borrascosas.

Mejor harían en reconocer este hecho patente: De Wet, Botha y Delarey han estado con el rey Eduardo el tiempo preciso para rendirle homenaje, y no han saludado á sus ministros.

Han reservado para Krüger sus primeras impresiones acerca de los asuntos de su país.

En ese tiempo se han guardado de toda demostración que pudiera indisponer la opinión inglesa.

Si hubiesen querido se les hubiera recibido con grandes entusiasmos en todas partes.

Pero han sido vencidos, no por las armas, sino por la miseria y se hallaban amenazados de ver desaparecer la perpetración de su raza por la muerte de sus hijos y de sus esposas.

«Quién se acuerda de alegrías en tal situación!»

Se le han arrebatado al Transvaal tres distritos para unirlos al Natal, y el ánimo no se encuentra muy dispuesto, ante tal desgracia para cir discursos de alabanzas al valor de los boers.

Nadie que sea amigo de éstos censurará su actitud ni perderá de vista que la nacionalidad boer es indestructible, pues se afirma gloriosamente en la guerra que acaba de terminar.

La lucha va á continuar en el terreno político y será terrible.

Los ingleses leales del Cabo lo comprenden así y de ahí que hayan pedido la supresión de la autonomía legislativa.

Pero el *afrikanerismo* se apoya sobre una base indestructible: el heroísmo indudable de las repúblicas destruidas.

Con ese recuerdo triunfarán y obligarán á Inglaterra á conceder la autonomía completa cuya promesa consta en el tratado de Vereeniging.

Granada al día

El Gobernador civil ha ordenado á los alcaldes que notifiquen á los maestros de escuela, que han de presentar las cuentas de material del primer trimestre de este año, los de Granada antes del día 28 del actual y los de los pueblos de los partidos de la provincia, escepto el de Guadix, antes del 15 de Septiembre próximo.

Apercibe aquella autoridad á los maestros en exigirles responsabilidades si no cumplen el indicado servicio.

Don Pedro Hernández Díaz, ha solicitado la propiedad de 20 pertenencias mineras de hierro, con el nombre de «Virgen de Guadalupe», en jurisdicción de Lobres.

—Don Manuel Romero Robles 15 de hierro, con el de «Ampliación á mi Esperanza», en Albuñuelas.

—Don Angel López Madrid, 18 de hierro, con el de «San José», en Vélez Banaudalla y 12 de hierro, con el de «La granadina», en Izbor y Tablate.

Los días 7 al 10 de Septiembre próximo tendrá lugar en Aihama la feria de ganados.

El delegado de Hacienda de esta provincia, cita para el día 30 del actual á José Carrascosa Aguilera, Antonio Quirós Ramos, Juan Torres Martín y Antonio de Amo Castro, vecinos de Guájzar Sierra, con objeto de que asistan á una junta administrativa.

Se ha entablado recurso de casación contra la sentencia dictada en causa seguida á Juan Aguilar Rodríguez por disparo de arma de fuego y lesiones.

Han pasado á informe de la Comisión provincial, el expediente instruido contra D. Natalio Herrera Rosales y otros concejales del ayuntamiento de Santafé, por falta de asistencia á las sesiones municipales; la solicitud presentada por D. Manuel Aranda Lara, contra acuerdo

del ayuntamiento de los Ogijares que le declaró responsable del pago de una cantidad; el expediente de competencia entablada con el juez de instrucción de Baza para conocer en causa que instruye contra D. Matías Arredondo, por falsedad.

La guardia civil detuvo en Huéscar, días pasados á Luis Martínez García, Francisco Hornos Casanueva, Julián Gallego Gómez y Esteban García Chilibón, los cuales entablaron ríña, haciendo disparos de arma de fuego. No resultó ninguno de ellos herido.

Hay una ciudad en la que actualmente no hay un solo periódico.

Aunque parezca mentira, esa ciudad es Aden; la *Gaceta* acaba de desaparecer, publicándose en su último número el aviso siguiente:

«Anunciamos á nuestros lectores que, á consecuencia de no poder contar con el concurso de un buen redactor, nos vemos obligados á interrumpir nuestra publicación.»

Los periódicos suelen morir por falta de lectores; quizá sea esta la primera vez que se vea morir á uno por carencia de periodistas!

El crédito agrícola

Leemos en *La Liga Agraria*, y éste es un dato más para acabar la iniciativa de Rivas Moreno:

«Como dato para conocer la importancia que tiene este problema en España, vamos á copiar algunas cifras referentes á sumas entregadas con garantías de fincas rústicas, durante el año de 1901. Hélas aquí: Préstamos sin interés (entendáse préstamos, en los cuales el interés se incorporó al préstamo,) 556 pesetas por 2.046.100,56. Préstamos con interés del 1 al 6 por 100, 4.294 por 107.410.091,82 pesetas. Préstamos con interés mayor del 6 por 100: 3.398 por 16.486.091,82 pesetas.

Total: 8.240 por 125.943.647,98 pesetas.

Y dígasenos ahora si el crédito agrícola bien organizado no sería una fuente enorme de riqueza para quien lo emprendiera, y un beneficio inmenso para los que á él necesitan acudir. Pero por eso mismo estamos seguros que nada se hace, y que los prestamistas seguirán haciendo su agosto.»

Riña en Huéscar

Desde dicha ciudad comunican, que el día 23 del actual, en la calle de Santiago se encontraron Antonio López Soriano y Enrique Rodríguez Avila, que hace tiempo tuvieron disgusto.

Los resentimientos entre ambos individuos han aumentado y al verse el expresado día se insultaron.

Antonio López disparó un tiro á Enrique Rodríguez, causándole el proyectil una herida en el brazo izquierdo, y después le acometió con arma blanca, hirándole también en la cabeza y en la espalda.

Antonio López intentó darse á la fuga, pero no pudo conseguirlo, porque lo detuvo el juez y lo entregó á la benemérita.

Las lesiones de Enrique Rodríguez son graves.

Crimen en Pinos Puente

Nuestro corresponsal en Pinos, nos comunica que el domingo último llegó á dicho pueblo el guarda particular jurado de la cortijada de Caparacena Francisco Molina Maza, con objeto de vender varias cargas de patatas.

Molina, con un pariente suyo, entró en el establecimiento de bebidas que tiene en Pinos Francisco Caparrós, en donde consumieron aguardiente en abundancia.

La madre de Molina consiguió que éste abandonase la taberna después de las doce de la noche, pero al pasar por las cuatro esquinas del barrio alto, encontraron á Francisco y Juan Jiménez Ramírez, con los cuales entabló aquél disputa por tener con ellos resentimientos anteriores.

Intervinieron algunas personas para evitar que lucharan los hermanos Francisco y Juan Jiménez con Molina, siendo inútiles cuantas advertencias se les hicieron.

Con armas de fuego se hicieron varios disparos, resultando Molina y Francisco Jiménez heridos de gravedad.

En la secretaría del ayuntamiento de Bubiñ se encuentra expuesto al público el reparto de consumos.

El Presidente de la Audiencia ha enviado al ministro de Gracia y Justicia, con informe favorable de la Sala sentenciadora, la solicitud de indulto presentada por Francisco Ibáñez Vega, rematado en causa sobre asesinato.

También le ha enviado informada favorablemente solicitud de licencia del juez de instrucción de Ugijar D. Ramón Esteva Rodríguez.

EUGENIO LEBÓN Y COMP. - FABRICAS DE GRANADA

GAS.

Instalaciones de alumbrado y calefacción por cuenta de la Empresa, no haciendo el consumidor más desembolsos que el importe de los aparatos y mecheros.

Con el mechero Anor, se obtiene la luz más barata que se conoce en el día.

La cocina de gas es limpia, económica y cómoda, con su uso se obtiene mejor condimentación en las comidas, por su cocción uniforme.

El contador automático, resuelve el problema del alumbrado y calefacción en la clase humilde.

Venta y alquiler de toda clase de aparatos de alumbrado y calefacción. Encendedores automáticos de varios sistemas.

Instalaciones mixtas de gas y de electricidad, obteniendo el máximo de luz con el máximo de economía.

Para más detalles, dirigirse a las oficinas, en la misma fábrica.

Centro de avisos y venta de aparatos, Acera del Casino 35.

ELECTRICIDAD.

Instalaciones de lujo y económicas por el precio estricto del costo, haciéndose los abonos por contador de energía ó por tantos alzado.

Con el uso racional de los contadores, gasta el consumidor lo que quiere, teniendo cuantas luces le convengan para su mejor servicio, y obteniendo así un alumbrado cómodo y económico.

Aparatos de todas clases para alumbrado eléctrico y mixto, á los precios más bajos que se conocen en esta plaza.

Lámparas eléctricas de las mejores marcas y calidad garantizadas.

Servicio completo y seguro desde el enchecer hasta el día.

Instalaciones, obteniendo el máximo de luz con el máximo de economía.

Más detalles de un incendio

Ampliando la noticia que publicamos ayer, se nos comunican de Albolote los datos siguientes respecto al incendio ocurrido en aquel pueblo el día 24 á las ocho de la noche:

«En menos de dos horas quedó destruida la casa de D. Antonio Muñoz Capilla, quemándose los muebles y ropas pertenecientes á dicho señor.

También se han quemado las ropas y muebles de otro vecino llamado Francisco Barrios Carvajal que constituía todo su capital; han sufrido grandes desperfectos las casas contiguas á la incendiada, propiedad de D. Carmen García y D. Eusebio Sánchez Reina.

En el momento de iniciarse el incendio acudió el alcalde D. Eduardo Arenas, el juez suplente D. Manuel Ramírez y la fuerza de la guardia civil, todos los cuales, con acertadas disposiciones y gran actividad, impidieron que el siniestro fuera una verdadera catástrofe.

El vecindario todo que acudió á la señal de fuego, rivalizó en arrojo y valentía hasta dominar el incendio á las once de la noche próximamente.

Merece especial mención la conducta del albañil José Arantave, que con su arrojo y gran serenidad cortó el fuego en los tejados con peligro de ser envuelto por las llamas ó arrastrado por los escombros.

El Muñoz Capilla tenía su casa asegurada de incendios.»

Francisco Vázquez (a) Narvaes y Antonio Molina Castro (a) Rubiano, en Pinos Puente tuvieron cuestión anteayer. Hicieron mutuamente disparos de arma de fuego, resultando por fortuna los dos ilesos. Fueron detenidos por la guardia civil.

Para hoy á la una de la tarde, está citada en el Ayuntamiento la junta de asociados, con objeto de que apruebe el presupuesto adicional y el pliego de condiciones de la subasta del alumbrado eléctrico.

En la iglesia de los PP. Agustinos Recoletos de esta ciudad (Hospitalicos) en unión de la Real y Pontificia archicofradía de la Correa se celebrarán solemnes cultos dedicados á la Virgen de la Consolación y á su gran padre San Agustín.

El día 27 dará principio el novenario en la forma siguiente:

Por la mañana, á las ocho, misa cantada; el primer día en el altar de la Consolación y el segundo en el de Nuestro Padre San Agustín, alternándose por este orden los demás días del novenario.

Por la tarde, á las siete, se expondrá S. D. M., y á continuación se rezará el Santo Rosario, con letanía cantada, sermón, ejercicio de la novena, gozos cantados, salve y reserva de S. D. M., terminándose con la adoración de la reliquia del Santo Patriarca San Agustín.

Los días 28 y 31, fiestas de San Agustín y de la Consolación respectivamente, la misa solemne será á las diez. El panegírico de San Agustín lo hará el M. R. P. Bernardino Sarategui, superior de la residencia. El día de la fiesta de la Consolación la comunión general será á las ocho, y acto seguido la absolución general y procesión de la Correa y por la noche la bendición papal.

Sucesos locales

Ayer atrópelló un carro al niño de diez años Diego García Sánchez, causándole una herida en la cabeza y contusiones en las piernas, que le fueron curadas en la casa de socorro.

—Por blasfemar ingresó ayer en el arresto Antonio Montalvo del Rey.

La feria de Baza

La renombrada feria de Baza tendrá lugar en los días 8 al 20 de Septiembre, con variados festejos.

Del 1 al 14 será la de ganados contándose con abundantes pastos y buenos abrevaderos en la dilatada extensión de los Llanos del Angel.

Sobre el propósito que se atribuye al Banco de España de establecer sucursales en el extranjero, dice *El Economista*: «Ha circulado la noticia por la prensa de que el Consejo del Banco había acordado establecerlas en Londres, París y Berlín. Podrá ser cierta algún día, pero no lo es aún. Solamente se cambiaron impresiones sobre el asunto en el seno de una Comisión, quedando para tratarlo y resolverlo el Consejo cuando concurren más señores.

Relacionase esto con la comisión que haya de pagar el gobierno por el servicio que presten esas sucursales, sustituyendo á las delegaciones actuales de Hacienda, que parece cuestan muy caras (la de Londres representa 1,90 ó 2 por 100 de

gasto sobre los pagos que hace) y no son de gran utilidad.»

También dice *El Economista* que el Banco de España no establecerá sucursales en Buenos Aires, pero tendrá una representación ó corresponsalia de que se encargará el Banco Español del Río de la Plata, que tiene tantas relaciones con España, y al efecto, hay negociaciones pendientes.

Estas negociaciones parece que se han establecido por mediación del ministro de España allí y del ministro de Estado, y el propósito es que aquel Banco no sólo tendrá una relación de giro con el de España, sino que se encargará del servicio de Tesorería necesario allí para el pago de consules, de los buques de la escuadra española que allí estén, etcétera, etcétera.

Viajeros

Anoche, en el tren correo, llegó á Granada el diputado á Cortes por Orgiva, don Natalio Rivas Santiago, el cual se propone visitar algunos pueblos del mencionado distrito.

Le esperaban en la estación, el gobernador Sr. Baamonde, el diputado provincial don Antonio Rivas, don Florencio Pórpeta, don Francisco Rodríguez, don Santiago Rodríguez, el alcalde de Lanjarón, Sr. Lozano, y otros amigos, y en el coche de la primera autoridad civil, acompañado por ésta, se dirigió desde la estación al hotel Victoria, donde se hospedó.

Hotel Alameda.—Llegaron anoche, don Enrique Salmorón Vivar, Sr. Rubio, don Domingo Paniagua Bermúdez, don Esteban Pérez y Mr. Simpson.

Hotel Victoria.—Llegaron anoche, don Nicolás Real, don Antonio Rodríguez, don Manuel Messia y don Joaquín Tafur.

Hotel Paris.—Llegaron anoche, el doctor T. de Reothy Hongrie, G. de Moravsek Hongrie, R. de José y Nicolás de Kaulay, de Budapest.

Los vecinos de Granada Ignacio Roldán Guerrero y Pedro Cervera Morón, vecinos de Granada, han sido absueltos de la causa que les siguió el juez de instrucción de Montefrío por supuesto delito de falsedad.

Don Francisco Contreras Gómez, ha solicitado del Gobernador, que ordene al alcalde de Montillana le abone la cantidad de 300 pesetas, que le adeuda aquel ayuntamiento por alquileres de una casa.

Ecos de sociedad

Nuestro compañero en la prensa el redactor de la Agencia Mencheta, don Rafael Maroto, ha tenido la desgracia de ver morir á una hermana de corta edad. Le enviamos nuestro pésame.

Un juez héroe

En la noche del 21 del actual, el juez de primera instancia de Huéscar, con peligro de su vida tuvo la suerte de evitar en uno de los sitios más apartados de la plaza mayor de dicha ciudad, la consumación de un asesinato.

Estando dicha autoridad paseando en la plaza á las ocho y media, y numerosas personas tomando el fresco, se sintió un disparo y voces de cuestión, de cuyo sitio partió un sujeto corriendo desesperadamente y otro con enorme cuchillo para agredir al que corría; de nada sirvió que para detener á éste le dijera por tres veces seguidas en alta voz «Alto al señor juez»; por lo cual con la ligereza del pensamiento y viendo lo inminente del crimen y que no había agente alguno de policía en aquellos alrededores, echó á correr tras del criminal, y no obstante una caída que dió en la carrera al pasar un montón de escombros, causándose heridas en la mano izquierda, logró capturar al agresor cuando éste se disponía á asestar el golpe á su víctima, y personalmente lo entregó al jefe de la cárcel.

En medio de la gran confusión y alarma que causó el hecho por estar aquel sitio lleno de familias paseando y tomando el fresco, fué aclamado y vitoreado el juez por su arrojo en un hecho de tanto peligro, tratándose de contentientes embriagados y gentes que no tienen noción de la educación ni el respeto.

Huéscar 22 Agosto 1902.—Ramón Hernández Ríos.

Personas reales y eminentes

El rey de Inglaterra, después de pasar una temporada en su palacio de Balmoral, se trasladará á Copenhague y no regresará á Londres hasta el mes de Octubre próximo.

—La condesa de París, acompañada de sus hijas la duquesa de Aosta y la princesa Luisa de Orleans, ha llegado á Houlgate, donde pasará unos días.

—El ras Makonnen se reunirá en Mar

—El ministro del emperador Meinelck y ambos emprenderán su viaje de regreso á Abisinia.

El ras se muestra muy satisfecho de su viaje y especialmente de que no se le haya hablado de política.

Ha hecho espléndidos regalos á cuantas personas ha tenido ocasión de tratar y ha efectuado compras por valor de diez mil libras esterlinas.

—Ha estado en Berlín, de paso para San Petersburgo, el rey de Grecia.

—El rey de Inglaterra ha otorgado el Orden de la Jarretiera al shah de Persia, hecho que ha disgustado profundamente al sultán de Turquía, quien, á pesar de haber agraciado á los monarcas británicos con las más elevadas condecoraciones otomanas, no ha recibido ni una sola inglesa.

—El célebre aeronauta Santos Dumont ha manifestado que realizará sus próximas pruebas de la dirección de los globos en París, y no en Zúrich, como erróneamente se había dicho.

—El viernes último hizo cuarenta y nueve años que contrajeron matrimonio el rey Leopoldo de Bélgica y la reina María Enriqueta.

La augusta dama, que el sábado último cumplió sesenta y seis años, mejora, aunque lentamente, de la grave dolencia que padece.

—Es ya oficial la noticia de que los emperadores de Rusia devolverán al rey Víctor Manuel III, en el transcurso de Enero próximo, la visita que éste les ha hecho recientemente en San Petersburgo.

Altos funcionarios de la policía rusa han llegado á Roma para ponerse de acuerdo con la policía italiana respecto de la vigilancia que habrá de ejercerse para la seguridad personal de los soberanos rusos.

Notas taurinas

Nos dijo anoche nuestro primario el aplaudido diestro *Lagartijillo chico*, que no toros el domingo próximo en la plaza de Málaga y que le extraña que se le haya incluido en los carteles de la corrida, sin su consentimiento.

«Prepara la empresa de la plaza de toros de Málaga otra sorpresa á los granadinos?»

—En la corrida de toros celebrada el día 24 en Nerva, *Parrao* y *Carrillo* trabajaron con fe.

—Anteayer en la plaza de Palma del Río, *Cocherito* estuvo superior.

—*Chico de la blusa* y *Palomar chico*, escucharon ovaciones en Valencia de Alcántara.

—Desde Lima participan que ha salido nuevamente á subasta la plaza de toros de aquella capital, bajo el tipo de 40.000 reales anuales y 4.900 para reformas del circo, habiendo sido adjudicada á don Federico Calmet, quien se propone hacer grandes reformas en dicha plaza para que, sin perder su aspecto antiguo, se asemeje en todo lo posible á los circos españoles.

La nueva empresa ha ofrecido contratar para que tomen parte en la primera corrida que se celebre, una vez terminadas las aludidas obras de reforma, al matador de toros *Bonarillo* y á los novilleros *Algabeño chico*, *Moyano* y *Capita*.

—El próximo domingo se verificará en el Puerto de Santa María una corrida de toros, en la que se lidiarán reses de D. José M. de la Cámara, por las cuadrillas que dirigen Emilio Torres *Bombita* y José García *Algabeño*.

—Ha sido contratado para toros una corrida en Nerva, en el próximo mes de Octubre, el matador de toros Joaquín Hernández *Parrao*.

El precio de los granos

Los 205 quintales métricos de trigo á que se refiere el estado de la Alhóndiga que publicamos en la 4.ª plana de este número, equivalen á 479 fanegas, y se vendieron ayer al precio de 38 á 43 reales una; la cebada se vendió en el mismo establecimiento, de 26 á 28 reales fanega; las habas, de 40 á 48; el maíz, de 44 á 48, y los yeros, de 48 á 50.

Sucesos de Andalucía

JAEN.—La feria de Linares será desde hoy 27 al 31 del corriente.

—Ha fallecido D.ª Juana Pérez.

—Han casado en Jémena la señorita Catalina Lanzas y D. Pedro Morales.

ALMERIA.—Le han robado en la estación del ferrocarril á un vecino de Alhama, una cartera con 3.500 pesetas en billetes de Banco.

La guardia civil busca al autor del hurto.

CORDOBA.—El 31 del corriente casarán la señorita Josefina Saravia Guriel y don Eduardo Rueda Lara.

MALAGA.—Dice *La Unión Mercantil*: «Un viajero del botijo de Jaén llamado Juan Manuel Pérez González, de 25 años, casado y natural de Bailén, se empeñó en irse á su pueblo en el tren ordinario de la una.»

Avisada la pareja de servicio en la estación, trasladaron al sujeto á la casa de socorro del Banco Vitalicio, donde el médico Sr. Valderrama certificó que padecía un ataque de enagenación mental por exceso de alcohol.

Conducido al gobierno civil, pasó al hospital provincial.

CADIZ.—Los cargadores de mercancías del muelle se hallan disgustados con los capataces, á consecuencia de quedar se éstos con cantidades que corresponden á aquéllos.

—En la reunión magna convocada por el ayuntamiento se ha tratado de la situación que puede sobrevenir cuando falte el trabajo, por terminarse la construcción del *Príncipe de Asturias*.

Varias comisiones gestionarán en Madrid el arreglo de este asunto.

HUELVA.—Ha fallecido don Angel Bacarán y Federici.

Era representante de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

SEVILLA.—Son incalculables los perjuicios ocasionados por el incendio de las casas números 1 y 3 de la calle de Curtidería, de que ayer dimos extensas noticias telegráficas, comunicadas por la Agencia Mencheta.

El Sr. Fernández, dueño de la carpintería incendiada, ha dicho que guardaba en un cajón de una cómoda siete mil pesetas en billetes del Banco de España, que se han quemado.

En el interior de la fundición de hierro de los Sres. Marvisson, se conservaban modelos de inestimable valor y que fueron consumidos por las llamas.

A un sacerdote llamado D. Rafael Opi Bolbín, lo robaren en su domicilio mientras se hacían los trabajos de desalojo del mismo.

—Un pastor llamado Francisco Chamorro ha herido gravemente á su compañero Francisco Fernández, hallándose ambos en el cortijo de Te CIA, propiedad de don Pablo Benjumea.

—Todavía siguen los incendios en los campos.

LA VIDA JUDICIAL

Señalamientos para hoy

Salida de vacaciones.—Vera, Cuevas y Almería.—D. Enrique Salmorón Vivar con D. Francisco Casanova Amat y el Ministerio fiscal: competencia en diligencias preparatorias de ejecución; abogados, Sres. Reina y Aguilera; procuradores, Sres. Navarro y Carretero; secretario, Sr. Mirasol.

Se inició á las cuatro en punto y á poco hicieron la señal de alarma las campanas de la Catedral y otras parroquias. Nos personamos en el acto en la calle de Pavanesa, y vimos que arda por los cuatro costados la casa núm. 11, domicilio de la Excm. Sra. Marquesa de Casa Blanca.

Dicha casa tiene una extensa fachada y da frente á las tapias del Gobierno militar.

Está contigua á la casa de los Tiro y entre ambas se encuentra la en que tuvo su fábrica de sombreros D. José Garzón.

En la callejuela que existe entre esta casa y la incendiada, se halla establecida la fábrica de calzado de D. José Gujirro y se teme que ésta sea devorada por las llamas.

Los dueños de la casa siniestrada no permiten la entrada en ella ni á los bomberos, y éstos se limitaron á procurar que nadie pasara por la calle de Pavanesa, porque es estrecha y caían escompos procedentes del incendio, hasta que llegó el Sr. Afán de Rivera y las autoridades y dispusieron la forma en que se debía combatir el voraz elemento.

Este se cebó también en el interior de la casa y según todos los temores alcanzaba cuando nos retiramos del lugar de la concurrencia á la fábrica del Sr. Gujirro.

De la casa de la marquesa pudieron sacarse los objetos de valor y la caja de fondos, así como los coches y muebles de mayor mérito.

A la hora en que cerramos esta edición el incendio ha adquirido aterradoras proporciones, á causa de la falta de agua.

Mañana daremos más detalles, pues lo avanzado de la hora nos impide hacerlo hoy.

Correo de anoche

Se inició á las cuatro en punto y á poco hicieron la señal de alarma las campanas de la Catedral y otras parroquias. Nos personamos en el acto en la calle de Pavanesa, y vimos que arda por los cuatro costados la casa núm. 11, domicilio de la Excm. Sra. Marquesa de Casa Blanca.

Dicha casa tiene una extensa fachada y da frente á las tapias del Gobierno militar.

Está contigua á la casa de los Tiro y entre ambas se encuentra la en que tuvo su fábrica de sombreros D. José Garzón.

En la callejuela que existe entre esta casa y la incendiada, se halla establecida la fábrica de calzado de D. José Gujirro y se teme que ésta sea devorada por las llamas.

Los dueños de la casa siniestrada no permiten la entrada en ella ni á los bomberos, y éstos se limitaron á procurar que nadie pasara por la calle de Pavanesa, porque es estrecha y caían escompos procedentes del incendio, hasta que llegó el Sr. Afán de Rivera y las autoridades y dispusieron la forma en que se debía combatir el voraz elemento.

Este se cebó también en el interior de la casa y según todos los temores alcanzaba cuando nos retiramos del lugar de la concurrencia á la fábrica del Sr. Gujirro.

De la casa de la marquesa pudieron sacarse los objetos de valor y la caja de fondos, así como los coches y muebles de mayor mérito.

A la hora en que cerramos esta edición el incendio ha adquirido aterradoras proporciones, á causa de la falta de agua.

Mañana daremos más detalles, pues lo avanzado de la hora nos impide hacerlo hoy.

Crónica nacional

Suceso misterioso

Según dicen de Valladolid, cada día es mayor la curiosidad que despierta en el público el sumario que se sigue para averiguar las causas que motivaron la muerte de Manuel Vélaz, y numerosos los comentarios que se hacen de tan misterioso suceso.

Desde el momento en que el asunto se entregó al juzgado, éste guarda la mayor reserva acerca de él y ni por casualidad deja al descubierto ninguno de los interesantes trabajos que viene realizando para lograr el esclarecimiento de los hechos.

El juez practicó nuevas diligencias. Los médicos ampliaron el informe de autopsia.

Parece que el cadáver presentaba numerosas contusiones en la espalda, y una de bastante gravedad en la cabeza, que sin duda alguna le produjo la muerte.

Dicha lesión motivó en el herido la hiperemia cerebral y perturbaciones interiores.

Cuando el médico Sr. Concellón examinó al Manuel Vélaz, apreció en éste otras varias contusiones en la espalda que, por su color rojo vivo, hacían suponer, con gran fundamento, que la agresión se había realizado tres ó cuatro días antes.

Las manifestaciones que hizo la víctima de que las heridas que presentaba se las había causado á consecuencia de una caída que sufrió por las escaleras de la casa núm. 11 de la calle de Expositos, han sido desechadas, pues, según se dice, no tenía rozaduras, erosiones ni equi-

mosis limitadas en diferentes partes de su cuerpo, que acreditaran la afirmación que hizo.

También es de suponer que no sostuvo viera lucha el muerto con sus agresores ni que aquél fuera amarrado para llevar á efecto la agresión, como se ha dicho, el cadáver del Manuel Vélaz no presentaba vestigio alguno de la lucha.

Algunas personas suponen si el citado joven fué agredido hallándose durmiendo, pero acerca de esto nada se puede afirmar.

Crímenes y desgracias

Una riña

En Flores de Avila, Vi la próxima á Avila, dos individuos llamados Agustín Muñoz y Miguel Hernández tenían antiguos resentimientos.

Ambos se encontraron, viniendo á las manos y resultando el primero gravemente herido.

Niño ahogado

Comunicó n de Alicante que ha ocurrido una sensible desgracia en el muelle de la costa, cerca del Club de Regatas.

Dos niños de corta edad se acercaron á la orilla, y viendo pescar se cayeron al agua.

Uno de ellos pudo salvarse agarrándose á las cuerdas de unas embarcaciones; el otro, llamado Alberto Seva, de 5 años, pereció ahogado.

En busca de un joven

Hace unos días, en Manzanarcs, ocurrió un extraño suceso.

Un mozo de 15 años, á quien su ama había enviado á sacar un cubo de agua al pozo de la casa, no regresó á la cocina. Pasado tiempo se le buccó en el pozo, donde se encontró cubo y sogas.

Desde entonces se ha trabajado constantemente, por todos los medios á mano, para desaguar el pozo moria, pero ni se ha conseguido esto por lo abundante que es el agua, ni el mozo ha parecido.

El día del accidente fué primer aniversario de la muerte de un hermano, por disparo de arma de fuego, estando los dos juntos en el campo.

Suceso extraño

Avila 24.—A las dos de la madrugada de ayer salió el juzgado de instrucción de esta capital y el médico forense al pueblo de San Juan de la Encinilla, de donde avisan haber sido muerta casualmente por la descarga de una escopeta que limpiaba la joven sirvienta Gaspara Moyano.

Dicha arma era de unos cazadores pertenecientes á la conocida sociedad madrileña, que la dejaron en la casa donde servía la Gaspara.

Hasta aquí lo facilitado semioficialmente esta mañana; pero circulan diversos rumores; según uno, hallábase la sirvienta bariendo cuando recibió el tiro; según otro, quiso imitar á un sujeto que hace poco tiempo se suicidó con una escopeta, y al hacerlo se le disparó el arma.

El juzgado averiguará la verdad.

Farolillo descubierto por la ortografía

En el río de Reters se encontró el juevecito del caláver de un acunado comerciante, hallándole una cartera con un papel escrito á máquina en el que declaraba que se quitaba la vida.

El escrito contenía tres faltas de ortografía y al día siguiente el juez recibió una carta de la joven esposa del comerciante anunciándole el suicidio de su esposo.

La carta contenía las mismas faltas ortográficas que el escrito del suicida. Habiéndole interrogado confesó que ayudaba de su amante habían asesinado á su esposo arrojándolo al río.

Un mozo que mata á sus amos

En una panadería de la calle de la Providencia de Barcelona, riñeron el dueño y su hijo con el mozo de la tahona.

Este mató al dueño é hirió al hijo que falleció enseguida.

El mozo resultó también con tres heridas mortales y salió á la calle en donde permaneció tendido desangrándose y sin nadie auxiliarle.

El motivo de la cuestión fué sobre la falsedad de dos pesetas.

Muerte de un mendigo rico

En Alcalá de Guadaíra ha ocurrido una desgracia.

Un anciano mendigo quedóse dormido en el pretil de la azotea de su casa.

Pocos instantes después los vecinos del patio oyeron un grito, encontrándose con el cadáver del anciano.

Este vivía de limosnas.

Al practicarse el registro, el juzgado encontró 110 pesetas en monedas de dos céntimos.

El mendigo las iba guardando en latas de conservas.

Arrollado por el tren

En la estación de Sevilla la máquina del tren que se utiliza para el tráfico del muelle, arrolló á un obrero, dejándolo muerto.

Incendio

En un almacén de géneros que posee en Albalcete don José Segorburo, se ha producido un violento incendio.

El principal combustible ha sido una gran cantidad de aceite que había almacenado.

Las pérdidas se calculan en más de 15.000 pesetas.

No ha habido desgracias personales.

Crónica extranjera

La cuestión religiosa en Francia

París 24.—Según datos oficiales, 47 Consejos generales (Diputaciones provinciales) de Francia han enviado al Gobierno mensajes de felicitación por la

PARA JOYAS

mas baratas que traídas de los centros productores, ninguna casa como SAN JERÓNIMO, Zacatín, 33.—Se compra oro y plata.—Diner por alhajas y efectos, alta tasación.—Venta de objetos vendidos por la mitad de su precio.

energía desplegada en la aplicación de la ley de Asociaciones.

Trece aprobaron proposiciones favorables a la reapertura de las escuelas congregacionistas y 13 rechazaron análogas.

Resumiendo, han censurado la conducta de Gobierno en la cuestión religiosa una quinta parte de los Consejos generales.

Los bienes de los frailes

Hace cosa de una semana salió a luz la extraña noticia de que los frailes en Filipinas habían dispuesto con anterioridad de casi todos sus bienes y vendiéndolos, sin dar cuenta al Vaticano, a varias compañías americanas.

Esto, que á ser cierto habría puesto en situación sumamente falsa al Vaticano y á los Estados Unidos, convirtiéndolo en ridícula farsa la aparatosa embajada del juez Taft, fué desmentido en seguida; pero resulta que hay en ello algún fundamento.

parece que la Orden de dominicos dispuso, en efecto, de todos ó mucha parte de sus bienes sin consultar á Roma, por lo cual se dice que el Vaticano les pedirá cuenta, con ítem más el reembolso del producto en toda su integridad, alegando que esos bienes eran de la iglesia en general y no de ninguna Orden en particular.

Ya habrá llegado á Nueva York, procedente de Roma, el padre Tomás Rodríguez, general de la orden de Agustinos, uno de los que se trata de expulsar de Filipinas.

Viene á tratar de resolver la dificultad por lo que respecta á la Orden que representa, cuyos miembros en Filipinas, no son, según el padre Rodríguez, odiados por el pueblo en general, sino víctimas de malevolencia de ciertos elementos que trabajan por quedar de a mos y señores en lo religioso como en lo demás y poder hacer cuanto les plazca sin ley ni freno que les sujeten.

Su reverendísima saldrá inmediatamente para el convento que la Orden tiene en Vilanova, Pennsylvania, en donde publicará en lengua inglesa una obra refutando las calumnias de que los agustinos han sido objeto.

La mejor, la más higiénica, depósito exclusivo en Granada y su provincia.

Punto del Carbón, 1, Servicio á domicilio.

Desde el domingo 24 del actual, se expende carne de ganado lanar y cabrío, con gran rebaja de precios en el Juzgado de Abastos, frente á la botica del Dr. Corzo, á los precios siguientes: Ternera, 3 pesetas kilo; lanar y cabrío, 1'60 pesetas kilo; id. d. libra de 400 gramos, 70 céntimos.

LA RELOJERIA DE VELLIDO

se ha trasladado del número 30 al 24 DE LA CALLE DE REYES CATOLICOS.

Probad los Ricos chocolates

elaborados á brazo que se venden en el antiguo y acreditado almacén de Colonales

TRASPASO Por su dueño, se traspasa la única farmacia situada en Dúrcal, y de la que se tienen que servir 15 pueblos del valle de Lecrín.

Consulta Médica Gratuita de todas las enfermedades, y especial mente de las de la vista, á cargo del reputado oculista Doctor Corpas.

45 Biblioteca de «LA PUBLICIDAD»

El Conde de Kostia

POR VICTOR CHERBOULIEZ

dras, llanuras y montañas todo se convertía en un negro torbellino que se agitaba con impetuosa furia despidiendo de tiempo en tiempo relámpagos y globos de fuego. De repente le pareció faltarle el aire. Cerró los ojos y un grito ahogado salió de su pecho... Todo había concluido, el torbellino le había lanzado en el espacio. Perdió el sentido durante algunos instantes, pero cuál fué su sorpresa al volver en sí y al hallarse aún en la escalera! Se hallaba agarrado á ella con tal fuerza que las uñas habían penetrado profundamente en la cuerda, y sus dientes habían asido uno de los pedruzcos con tal violencia que le costó trabajo desprenderlos. Miro al valle y le halló inmóvil. Levantó los ojos al firmamento, y las estrellas parecían mirarle con amorosos ojos. Pasó la lengua por sus labios ardientes aspirando con avidez el aire balsámico de la noche. Lágrimas de alegría se escaparon de sus ojos y con un transporté sencillito de gozo empezó á besar la cuerda que habían devorado sus dientes. A fin de disipar la emoción que le causara el recuerdo de

POR TELEGRAMA

Cotización de Saz y Compañía SAN UEBROS Granada 26 Julio 1902

Table with columns: VALORES, París, Madrid, Barcelona, Granada. Rows include 4 0/0 Interior, 5 0/0 Amortizable, Banco de España, etc.

Agencia Mencheta

Conferencia en Utrecht

LONDRES.—Telegrafían de Utrecht, diciendo que han celebrado una conferencia los jefes boers, acordándose que el general Botha sustituya á Kruger en la dirección del partido Afrikander.

La India portuguesa

LISBOA.—En Angola, (Estado de Africa en la Nigricia meridional), se ha librado un nuevo combate entre las tropas portuguesas de operaciones en aquella colonia y los rebeldes indígenas, los cuales estaban fuertemente atrincherados.

Los lusitanos hicieron numerosas bajas, capturando á los principales jefes y matando á los restantes.

Fallecimiento

Madrid 26 (16'30.)

Ha fallecido el senador vitalicio señor conde de Rasoón.

La suspensión del viaje regio

Según dicen de San Sebastián, la suspensión del viaje regio á Galicia, obedece á la proximidad del equinoccio, en cuyo tiempo son frecuentes las borrascas en alta mar.

Mas adelante, visitará el rey detenidamente las cuatro capitales gallegas y algunas otras poblaciones importantes de la región, el Ferrol entre ellas.

La Corte y el Gobierno

El ministro de la Gobernación señor Morat, interrogado acerca del aplazamiento del viaje regio á Galicia, ha contestado afirmando que dicho aplazamiento se ha realizado de acuerdo con el Gobierno y previa consulta á éste.

Añade, que el señor Sagasta hallábase enterado de todo como es consiguiente.

El próximo Consejo

No es seguro que mañana haya Consejo de ministros, pues águnos de éstos hallanse, como se sabe, ausentes, pero ello es que se anuncia su celebración.

Un duelo

En los jardines del Buen Retiro, se ha verificado esta mañana un lance entre el

notor Sánchez de León y el conocido crítico Garamanohí.

El arma que usaron fué el sable. Batiósese arrojadamente ambos.

Al tercer asalto, el periodista recibió un golpe en la cabeza, por lo que se le retiró la herida de pronóstico reservado.

Los testigos dieron á los duelistas la voz de alto, conceptuando honrosamente zanjada la cuestión.

Un ciclón

Madrid 26 (18'30.)

PALMA DE MALLORCA.—Se reciben noticias de Felatina, dando cuenta de haber recorrido aquel distrito un violento huracán que ha destruido las casas y viviendas en una extensión de varios kilómetros.

Al ser arrasadas las casas, han perecido numerosas personas enterradas.

Además han ocurrido muchas más desgracias.

Los destrozos en los campos por donde el formidable ciclón ha pasado, son incalculables.

Faltan detalles.

Tormentas

Madrid 26 (8'45.)

ALICANTE.—Telegramas oficiales, dan cuenta de la espantosa tormenta que ha descargado sobre Villena y otros pueblos inmediatos y sus términos municipales, con tal intensidad y fuerza, que se ha desbordado el río Vinalopo y sus aguas han inundado todos los predios rústicos ribereños.

No se puede aún precisar los daños causados.

Se hallan interrumpidas las vías de comunicación con Madrid y Alcoy.

Cambio de paquetes postales

Madrid 26 (22.)

Se ha remitido á San Sebastián para que lo firme el rey un decreto estableciendo el cambio de paquetes postales entre España y Marruecos.

El conde de Cheste

SEGOVIA.—Se encuentra enfermo de algún cuidado, el ilustre conde de Cheste.

En todas partes cuecen habas...

LEON.—Se han hundido las cuadras para los caballos sementales del Estado, que se construyeron el año anterior, 1901, y que importaron nada menos que ochenta mil duros.

Esto demuestra lo que es la Administración española: una gusanera repugnante.

La indignación que reina en toda la ciudad es tan grande como justificada.

Por fortuna, no han ocurrido desgracias personales.

La huelga de paseros

Madrid 26 (23'45.)

MALAGA.—Adquiere extraordinaria importancia la huelga de los obreros paseros, temiéndose que llegas á perderse parte de la cosecha de tan estimado fruto.

Dicen de Campanillas, que los patronos han concedido aumento de jornales, en cuanto lo permite la producción, y que aquellos obreros, mostrándose intransigentes, han rechazado la oferta conciliadora, á la vez que á los trabajadores de la vega los obligan á dejar sus taenas, ejerciendo contra algunos coacciones y colocándose en una actitud hostil y amenazadora.

Los patronos, ante la imposibilidad de acceder á cuanto de ellos se exige, contratarán á obreros forasteros para evitar que se pierda la cosecha de pasa.

tes y llenos de lágrimas. ¿Cómo pintar lo extraño de su fisonomía? Mil sentimientos diversos se retrataban en ella. La sorpresa, la gratitud, la vergüenza, la inquietud, un resto de altivez que veía próxima su derrota, una pertinaz incredulidad forzada á rendirse, el desorden de una imaginación exaltada; ciega, las delicias de la esperanza y la amargura de los recuerdos, todo esto aparecía en su rostro, formando tan confusa mezcla, que al verle así riendo y llorando á la vez, parecía ver llorar á su alegría y reír á su tristeza.

Lo que dominó en su rostro, pasada su primera emoción, fué la gravedad, la esperanza, y como una tiernísima alegría. Se alejó de Gualberto andando hacia atrás, y se dejó caer en una silla á un extremo de la habitación.

—¿Estoy demás? ¿Debo marcharme? preguntó Gualberto que permaneció de pie.

Estefens no contestó.

—Diciéndamente no os soy simpático, dijo Gualberto volviéndose á medias hacia la ventana.

—¿Por favor, no os chanceáis, dijo al fin Estefens con voz sorda. Lo que pasa entre nosotros es muy serio.

—La seriedad que yo prefiero es la de la alegría. le contestó Gualberto.

Estefens estrujó vivamente sus cabellos entre sus manos delgadas y afiladas.

—¿La alegría! Acaso llegará un día...

A fuerza de mentarla, quien sabe... Por el momento creo soñar. El desorden de mis pensamientos me espanta. No me hagais pregunta alguna; no sabría res-

Felicitación

El director de Correos y Telégrafos, señor Lavina, ha felicitado expresivamente al inspector del cuerpo Sr. Sesmeros, por su brillante campaña realizada con el personal á sus órdenes, durante el viaje de D. Alfonso y D. Carlos de Borbón.

TELEGRAMAS DE HOY

Al servicio de la Corte

Madrid 27 (0'40.)—URGENTE

Ha salido para Segovia y La Granja el inspector de vigilancia del distrito de Palacio, D. Francisco Caro, que va de comisión á prestar sus servicios, con fuerzas á sus órdenes, á dicha provincia, con motivo de la próxima llegada á San Ildefonso, de la Corte.

El viaje regio á Barcelona

Aún no está acordado si irá á Barcelona el rey.

Se orea que se decidirá en el próximo Consejo de ministros, y en un caso afirmativo, lo acompañarán á la ciudad condal los señores Weyler y Rodríguez, atendiendo á los consejos del diputado á Cortes Sr. Mariatany.

Reglamento

En el Centro Obrero se ha verificado una reunión de socialistas, para discutir el Reglamento porque ha de regirse el Comité Madrileño, para tenerlo aprobado antes de que den comienzo las próximas sesiones del Congreso Socialista, en Gijón.

Reorganización administrativa

Madrid 27 (1'10.)—URGENTE

En la reunión de la ponencia de ministros para la reforma del Consejo de Estado y reorganización de los ministerios de Hacienda y de Agricultura, ha expuesto el señor Rodríguez, que las transferencias de crédito necesarias á su departamento, corresponden al mismo capítulo, siendo legales por tanto.

Hay la impresión de que en el primer Consejo se acordará que se realicen las reformas en el ministerio de Hacienda.

Más de la ponencia

Madrid 27 (2'35.)—URGENTE

La ponencia de ministros ha acordado: Plantear el decreto de reforma de los ministerios de Hacienda y de Agricultura y del Consejo de Estado, llevando al Parlamento la ley de reforma del Contencioso-administrativo.

Parece que subsistirán las direcciones de Agricultura y Obras públicas, creándose la subsecretaría del ministerio.

A la primera parte de esta reunión asistió Sagasta, que pasaba por la Moncloa, pero el jefe del gobierno no intervino en las deliberaciones.

Audiencias regias

Madrid 27 (3'30.)—URGENTE

SAN SEBASTIAN.—El jueves recibirá el rey al señor Canalejas.

* CONTRA EL CALOR *

PIELAS HIGIENICAS PARA FRESCURA EN LA CAMA

Con especial curtido antiséptico

Unico depósito para Granada y Almería:

ALMACÉN DE CURTIDOS DE EVARISTO MINGUET

Calle de Juan Gómez García, 40 al 44, antes Especerías.

MÁLAGA

ponderos. Luego el sonido de mi voz me apesadumbra, me irrita. Es una discordancia musical de que llega á mi oído. Permittedme, pues, que me calle y que os mire.

Y acercándose á una mesa que se veía en medio de la habitación, hizo señas á Gualberto para que se sentaran á un extremo, ocupando él el opuesto.

Al cabo de un largo silencio, como si se hubiese reconciliado con el sonido de su voz, empezó á hablarse á sí mismo.

«Ese aire franco, resuelto, tanta energía en la mirada, tanta bondad en su sonrisa... No es el mismo hombre. ¡Ah, cuál ha sido mi engaño! No he sabido mirar, adivinar... Despreciaba, aborrecía al que Dios me enviaba para salvarme de la desesperación... Ese aire sencillo que me irritaba, ese rostro sereno, esa dulzura que yo tachaba de baja, esa honradez que yo creía pedantismo, esa igualdad de humor que le reprochaba como una baja más... ¿Todo esto, Dios mío, por qué lo he ignorado hasta ahora?»

Cayó un momento, luego con voz más segura continuó:

«¿Cómo os habéis valido para llegar hasta aquí? Ese tejado es tan pendiente, solamente al pensar en ello me extremo y se me va la cabeza. Mientras os esperaba rogaba por vos á estos santos. ¿Pensáis os hayan prestado ayuda? Desearía saber á qué atenerme. Han faltado tantas veces á su palabra!»

Nuevo silencio durante el cual, Estefens miraba á Gualberto sin pestañear.

—También recibirá solemnemente á los embajadores de Italia y Alemania.

El príncipe consorte

SAN SEBASTIAN.—El príncipe de Asturias, marchará el día 31 á Tolouse, para asistir á las grandes maniobras militares de Francia.

Lo acompañarán, el general Echagüe, el agregado militar español de la Embajada en París y el agregado militar francés de la Embajada en Madrid.

Se hospedará en el domicilio del Vizconde Lapenouse, Emille Francho.

Mencheta

EN 4.ª PLANA

Meroados.—«La Publicidad» en París.

—Una cuestión de higiene.—El Calzado.

—Boletín religioso: Cultos para mañana.

Boletín Comercial.—El Vanpiro.—Anuncios.

En la cuesta de los Molinos

se arriendan los locales que ha muchos años venía ocupando el Sr. Cistaños con su fábrica de fundición con cuatro caballos de fuerza. Juntos ó separados se arriendan para las industrias que se deseen ó para particulares, con las reformas necesarias, la casa, entresuelo, almacenes, y los locales de calderería, fundición, cerrajería, ajuste y fragua.—Para tratar, Alcantarilla, 2.

Se alquila

un piso segundo y un portal espacioso en el Zacatifa número 59; esta casa no entra en el plano de edificación de la Gran Vía.

FESTEJOS BENITO MORENO PEÑA

Pescadería, 5, Granada.

Para fuegos artificiales, desde lo más modesto á lo más elevado, iluminaciones á la veneciana en todas formas y para elevación de globos y fantoches, esta es la primera casa de Andalucía.

TELEGRAFOS

Preparación para las próximas oposiciones al cuerpo de Telegrafos por los capitanes de Artillería, D. Federico y don Felipe Barza y profesores de lenguas vivas.

Los alumnos que deseen suscribirse, pueden hacerlo en el

COLEGIO POLITÉCNICO

Hospital de Santa Ana, 12

CONFITES

Antivonéreos COSTANZI

(Véase anuncio 4.ª plana.

ALMONEDA

Compra-venta de muebles usados, Precio sin competencia. Encanto del Carmen 19. Frente al parque de Bomberos.

Toda persona pulcra y comodona, debe fijarse en el cliché que hoy aparece en 4.ª plana

MERCADOS

Málaga 25.—Precios para la exportación: azúcar, Florentino, a 54 rs. arroba, florete, superior a 53, Blanco bueno a 52, Blanco bajo a 51, terciada y Centrifuga de 44 a 47, Cortadillo primera Márquez a 60, Cortadillo segunda id. a 58, Pilon plaquetas primer a 60. Arroz; se cotiza a 140 rs. los 100 kilos, clase corriente, con aumento de 4 reales en cada una de las demás clases. Azufre; de 100 a 140 rs. libra. Aceite; el mercado ha sufrido a gona animación, pues se vende en puercas de 37 a 37 1/2 reales arroba y se han hecho contratos a más precio. Almendra; la entrada van aumentando algo y se han vendido a 210 reales larga y el almendron a 120. Ajojolí; a 36 rs. arroba. Pistes; a 122 rs. los 100 kilos. Azufre; fino del país, a 40 rs. quintal; Azufre sublimado francés a 45; Azufre cañón a 48 rs. el barril de 50 kilos. A tramuces a 32 rs. fanega. Alcohol industrial de 96 a 99 pesetas el hectólitro. Borraj; 275 rs. los 100 kilos. Bacalao; «Noruego.» a 216 rs. el quintal. Canela, de 10'50 a 11'50 reales libra. Carbón; el de New-castle se vende a

46 pesetas tonelada y el Cardiff a 55. El mercado continúa sostenido. Café; pueblo a 24 duros qql.; pueblo superior a 25, Guayaquil a 26, Mayaguez a 27-50. Hacienda escogido a 31, Caracas lillo a 29, Yauco a 33 y Juncosa Puerto Rico a 34.

LA PUBLICIDAD EN PARIS

Una cuestión de higiene.—El calzado Hace poco llamó la atención de París el problema, planteado por algunos doctores, de cual debe ser desde el punto de vista higiénico, el traje femenino. Hoy la cuestión que se debate es de saber que clase de calzado conviene no solamente a la mujer sino también al hombre. El doctor Berthier, médico mayor militar, profesor de la Escuela de Sanidad, ha hecho un especial estudio de la materia. En su concepto lo que hoy se hace es dar al pie la forma del calzado, y lo que debe hacerse es precisamente lo contrario. «Este concepto es tan sencillo, dice M. Berthier, y tan natural que al parecer no pudo ser olvidado nunca. Y sin embargo, ha tropezado siempre y tropieza las exigencias de la moda y también con la ignorancia de los zapateros. La verdad es el herrador, sin llegar al veterinario, tiene alguna noción, algún estu-

dio de los pies del caballo; mientras que el zapatero mayor de la zapatería, desde el punto de vista de la fisiología del pie del hombre. Y les importa poco; mientras el calzado tenga forma elegante y reúna las condiciones mercantiles deseadas no hay por qué preocuparse de que el pie sufra y esté martirizado. Así sufrimos docilmente las formas de calzado que se nos imponen. Nuestro zapatero tiene gran sentido de hermas con la punta a la moda y como está quieto; no hay más; los parroquianos tendrán las botas de ese modo; durante nuestra existencia toda calzaremos como quieren los maestros zapateros. «La causa de esta pasividad está en que el público se halla persuadido de la inutilidad de resistir. Pero si el médico se hiciera cargo de su misión en la familia, sinose concretase al arte de curar y ejerciese su tutela higiénica extensiva hasta el pie, sabrían sus clientes lo que procede exigir el zapatero. La autoridad del médico, si fuere suficientemente tenaz acabaría por vencer las resistencias interesadas y al fin se lograría una orientación nueva. Por qué no habría de tener cada uno su horma especial y personal? Sería un gasto mínimo y de resultados excelentes. Y cuál debería ser la forma racional del calzado? Desde 1858 se discute. Entonces se propuso el calzado de punta cuadrada y puntera grande rectilínea

con planta asimétrica y empeine igualmente asimétrico de manera que la parte interna del pie tenga ancho espacio para fijarse. Este calzado no se aceptó más que por algunos fisiólogos que tuvieron la suerte de tropezar con zapateros inteligentes capaces de hacer botas con empeine asimétrico lo que es una dificultad y no de las menores. Pero el calzado ideal no se limita a esta perfección. La verdadera forma debe tomarse en cada pie trazando en un papel el contorno en la base y levantando luego sobre esta base el macizo del pie con su desigual espesor. Hecha la horma en estas condiciones se puede armar sobre ella el zapato ó la bota. Lo mejor sería una horma para cada individuo. Pero también se pueden tener diferentes tipos de calzado racional, así como se tienen hoy de numeración diferentes. En resumen: lo esencial parece ser la supresión de los frotamientos anormales de modo que no haya ni compresión ni atracción de los dedos y que la planta tenga espacio. El tacón alto, al empujar hacia adelante el pie no puede menos de perjudicar la flexión de los dedos. Pero esto es ya sabido y la moda capituló para el hombre al menos hace ya tiempo. En las demás partes del calzado es donde hoy se da la batalla. París, 22 de Agosto de 1902.

BOLETIN RELIGIOSO

Cultos para mañana Día 28.—San Agustín, obispo y doctor. Jubileo de las cuarenta horas, en la iglesia de la Magdalena. Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las ocho y media. En las Tomasas, la Magdalena y los Hospitalicos, a las nueve, función y sermón a San Agustín. Misa de doce.—En San Justo, las Angustias y la Magdalena. Novena.—A Nra. Sra. de la Consolación y San Agustín, en la Magdalena, los Hospitalicos y las Tomasas. Rosario.—En la Catedral, San José, San Andrés, San Ildefonso, a las ocho; en las demás a la oración. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Consolación, en la iglesia de MM. Agustinas y en los Hospitalicos.

Se vende un precioso carruaje de los llamados góndola jardinera breck, sin estrenar, para una ó dos caballos. Informarán, Acera del Casino, núm. 15, bajos, Administración del coche para Jaén.

Carbon sin humo ni olor, buena consistencia, a 60 céntimos arroba.—Escudo del Carmen, 25.

SECCION DE ANUNCIOS

BOLETIN COMERCIAL

Precios del día anterior. Alhóndiga de granos. Precios y balances del trigo. Sobrante de anteaer: 8135 q. m. Entradas de ayer: 224. Total existencia ayer: 3359. Vendidas: 205. Sección: 3154. Precios del trigo de ayer. De 21'37 a 24'41 pias. q. métrico. Precios de otros granos. Habas de 19'57 ps. a 21'00 q. m. Maiz de 18'00 a 21'00. Maiz de 21'00 a 22'00. Matadero público. Ayer se hizo en este establecimiento la siguiente carnicación: 40 reses mayores, a 2'09, 123 barridos a 1'75, 13 cabras a 1'48.

CAFE NERVINO MEDICINA. Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vómitos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, a 2 y 5 pesetas caja.—Se remiten por correo a todas partes. D. MORALES, OABREYAS, 89 MADRID.—En Granada, farmacia de J. Ortíz Pujasón, San Jerónimo, 18.

Ama de cría. Para dentro de unos días se necesita un ama recién parida en buena casa.—Darán razón en esta imprenta, Párraga, 5.

Confites antiveneños Costanzi

Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente los extrínsecos uretrales (estreches), flujo blanco de las mujeres, srenillas, catarro de la vejiga, cálculos, retenciones de orina, escosores uretrales, purgación reciente ó crónica, gota militar, y demás infecciones genito-uritarias, evitando las peligrosísimas sondas, no hay medicamentos más milagrosos que los Confites ó Inyecciones Costanzi. También certifican que para curar cualquier enfermedad aguda ó herpética, en vista de que el Iodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el Roob Costanzi, pues no solo cura radicalmente la sífilis y herpes, sino que estriba los malos efectos que producen estas substancias, que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. A Salvati Costanzi, calle Diputación 435, Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos mediante el trato especial con él, admite a los inerédulos el pago una vez curados. Precio de la inyección, pesetas 4. Confites antiveneños para quienes no quieren usar inyecciones, pesetas 5. Roob antisifilítico y antiherpético, pesetas 4. Dichos medicamentos están de venta en casa de A. Salvati Costanzi, Diputación 435, Barcelona, y en todas las buenas farmacias. En Granada, en las del Dr. Juan López Rubio y Pérez, Méndez Núñez, 33; D. Justo Ortíz Pujasón, San Jerónimo, 13. Consultas médicas en Barcelona, calle Diputación 435, entre las 2 y 3, todos los lunes, miércoles y viernes, a las doce.

Ovo-lectina Billón

MARCA. En Granada, en las del Dr. Juan López Rubio y Pérez, Méndez Núñez, 33; D. Justo Ortíz Pujasón, San Jerónimo, 13. Consultas médicas en Barcelona, calle Diputación 435, entre las 2 y 3, todos los lunes, miércoles y viernes, a las doce. Comunicación a la Sociedad de Biología el 9 de Febrero de 1901. Comunicación a la Academia de Medicina el 13 de Junio de 1901. Representantes y Depósito General: Alfredo Riera é Hijos, BARCELONA.

Panel para envolver en esta imprenta

EL VAMPIRO CAZA-MOSCAS

No deja una mosca viva en la habitación donde se coloca. Acaba con los mosquitos. Es el descanso de todo el que trabaja en un despacho. El sosiego de los calvos. El aseo en los comedores y cocinas. La última palabra para acabar con las moscas y mosquitos



Depósito exclusivo para toda España, Administración de LA PUBLICIDAD, Párraga, 5, Granada, donde se vende El Vampiro casa-moscas, a 2'50 pesetas la docena y a 1'50 la media docena. En cajas de tres docenas se envían certificadas por correo a quien mande su importe y una peseta para el franqueo correspondiente.

AGUAS DE PANTICOSA

Prototipo de las nitrogenadas en España. Sulfurosas sódicas, las de la Fuente del Estómago. Verdadero clima de altura (1636 metros). Esta singular y muy importante tria terapéutica constituye un conjunto eficazísimo y único en el mundo, para prevenir el desarrollo de la tisis pulmonar y curar ésta en sus comienzos. La especialidad de las aguas de Panticosa es tradicional, y está comprobada por infinitos hechos repetidos sin interrupción, así en la tuberculosis como en la mayoría de las enfermedades crónicas de las vías respiratorias y en todos los casos de debilidad orgánica general como en la anemia y el linfatismo; siendo también sumamente útiles en la dispepsia, gastritis, enteritis, nefritis, cistitis, infartos del hígado y bazo, cálculos hepáticos y renales y en todas las enfermedades producidas por retroposición de los vicios reumático y herpético. El balneario dista 32 kilómetros de la estación férrea de Sabiñánigo en la línea de Zaragoza a Jaca, y 50 de la de Laruns en la de Pau; recorriéndose después ambos trayectos en carruaje. Servicio completo de balneoterapia, hidroterapia y atmíatria. Lavadero mecánico y estufa de desinfección instalados en 1901. Tres fondas con cocina española y francesa; habitaciones pintadas al óleo; ascensor en dos de los Hoteles; Iglesia; Hospital para pobres legales; correo y telégrafo; luz eléctrica; Casino, bazares y todo lo que requieren establecimientos de su índole. Temporada oficial: de 15 de Junio a 21 de Septiembre, dividida en tres períodos, que se diferencian por distintos precios en las habitaciones, a saber: Precios ordinarios de 1'00 a 15 de Julio y de 1'25 a 21 de Agosto. Precios ordinarios rebajados en un 50 por 100 durante los meses de Junio y Septiembre. Y precios ordinarios aumentados en un 20 por 100: de 16 de Julio a 15 de Agosto. Las tan renombradas y privilegiadas aguas de Panticosa se exportan en cajas de 12 y 24 litros y 25 y 50 medios, expendiéndose en todas las capitales y poblaciones importantes de España. Para detalles é informes, dirigirse a la Administración general de la Sociedad Aguas de Panticosa instalada en el Balneario los meses de Junio, Julio, Agosto y Septiembre; y en Zaragoza, Coso 87, el resto del año.

GRAN INVENTO! ZOTAL

Burgoyno, Burbidges & Co. LONDRES. Poderoso desinfectante, microbicida, insecticida y desodorante. NO ES VENENOSO NI CORROSIVO. APLICACIÓN DEL ZOTAL EN LOS USOS. MEDICINALES Y DOMÉSTICOS EN LAS PERSONAS. El ZOTAL cura radicalmente las enfermedades de la piel, como sarna, herpes, úlceras malignas, etc. El ZOTAL, en la cirugía, es de grandioso éxito, pues evita las inflamaciones, desinfecta las heridas y coadyuva a la rápida cicatrización. El ZOTAL, como desinfectante general, no tiene rival, pues destruye rápidamente los miasmas deletéreos, haciendo desaparecer el mal olor en los hospitales, bodegas, retretes y urinarios públicos. El ZOTAL es un agente poderoso para desinfectar la ropa de enfermos antes del lavado general, sin que ataque a los tejidos, por finos que sean. El ZOTAL está reputado por los principales Médicos de Europa como el agente químico más poderoso para embalsamamientos de cadáveres, convenientemente inyectado en el cuerpo. El ZOTAL mata radicalmente los repugnantes insectos, chinches, piojos, pulgas, ladillas y correderas, y ahuyenta los mosquitos de los dormitorios con solo el olor. El ZOTAL sustituye con gran ventaja al ácido fénico, infol, lisol, creolina, hipoclorito de cal, etc.; ácido bórico, sublimado corrosivo y otros de dudoso éxito. Comprobado por Médicos, Ingenieros, Veterinarios, Labradores y Ganaderos, recomendamos tan útil producto a nuestros lectores, seguros que al usarlo nos lo agradecerán. El ZOTAL se vende al público en: Latas decoradas de 1 litro. Latas decoradas de 5 litros. Bidones de hierro de 23 litros (5 galones). Bidones de hierro de 92 litros (20 galones). Para instrucciones y venta al por mayor dirigirse a J. G. ESPINAR, Laboratorio Coliseo, 2, SEVILLA. Unico concesionario para la venta exclusiva en España. Pídase en todas las Droguerías, Farmacias y Centros de Especificos de España.

Venta. En el pintoresco barrio del Albaicín, se vende una casa con mucha comodidad, con un patio emparrado, dos grandes tinajas, un magnífico jardín con dos manjales de tierra, un gran estanque, abundante, bastantes árboles frutales, diez parras con frutos especiales.—Darán razón, frente de la sacristía del Salvador, núm. 1, taberna.

Colocación. La solicita persona en agricultura, apropiada para desempeñar la dirección ó administración de alguna casería, cortijo ó cosa análoga. Habita en un pueblo cercano. Buenos informes.—Darán razón en la administración de este periódico.

PÉRDIDA. En verano de P. nos. Puente se ha extraviado una vaca, cuyas señas son: Colorado y la cara nevada, marcada con el hierro J. G., teniendo además las orejas rajadas.—Se gratificará a la persona que la presente a D. Eduardo Gómez, en dicho pueblo, parador de las Angustias.

Ramiro Alonso Molina, Agente de negocios. CALLE TENDILLAS, 6. Representación de Ayuntamientos y formación de Repartimientos para cobros de la Contribución Territorial, consumos y vecinal, presupuestos, cuentas y Positos municipales y de recaudación, cobro de haberes.

Almoneda por ocho días en la calle de Castañeda, núm. 1, de cuatro a seis.

TODO UTIL

En la imprenta de este periódico, Párraga, 5, se venden: DUPLICADOS DE PEDIDO, a 2 pesetas el ciento, y talonarios a 4. FACTURAS, a pta el ciento. VALES, a 50 cént. libreta. RECIBOS de inquilinato, 75 céntimos libreta. TRASLADOS de lotería, 75 céntimos el ciento y 50 la libreta. FES DE VIDA, a 1'50 pesetas el ciento. PAPEL DE BARBA, a 25 céntimos mano. PAPEL rayado para cartas, desde 50 céntimos paquete de 100 pliegos; de confiteros, a 1'75; cuadruplo, 6'50; Manila, 5; en rollos, desde 20 céntimos metro. COPIADORES de cartas, desde 1'75 a 2 pesetas. SOBRES: blancos, desde 50 céntimos el ciento, y de luto desde 1'50 pesetas. RECETARIOS para farmacéuticos, a 6 y 10 pesetas. RECETAS, a 75 céntimos libreta de una peseta. A CHIPICALLI (diccionario gitano y cueutos gitanos), 5 pesetas. PAGARES a 2 y 3 pesetas el ciento. IGUALATORIOS, a 4, 6 y 10 pesetas libro. LIBROS DE GIROS, a 4, 6, 8 y 10 pesetas. CONTRATOS para arrendar fincas rústicas y urbanas, a 3, 4 y 6 pesetas ciento.